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THEME OBLIGATOIRE

COMMUNICATION NERVEUSE

Document 1 : Fonctionnement d'une synapse

Pour passer d'un neurcne & un autre, linflux nerveux® se fransforme en messages
chimigues qui prennent fa forme d'une substance secrétée par le neurone, le
neurotransmetteur, comme par exemple la dopamine. |l existe differents
neurctransmetieurs qui se lient 4 des récepteurs spécifiques. Le neurotransmetieur
traverse l'espace situé entre deux neurones. Linactivation rapide du neurctransmetieur
dans la fente synaptique et sa recapture par la terminaison présynaptique metient fin & [a
transmission synaptigue. Clest sur ces processus gu'agissent [es substances
psychoactives® qui interviennent dans [e « circuit de la récompense » du cerveau.

(nflux nenveux™ | Messags Nerveux
Substances psychoactives*: substances activas sur le fonctionnement cérébral

Daprés : Drogues, Savoir plus. Risquer moins. Comité Frangais d'Education & fa Santé — Décembre 15980

Document 2 : Le mode d'action de certaines drogues

L'alcool, ou éthanol, est 'un des plus anciens produits psychoactifs consommé [...].
| 'alcool est impliqué, comme tout produit générateur de dépendance, dans l'augmentation
de la libération de dopamine : 'alcool stimule I'activité des neurones a dopamine.

La nicotine accroit la libération de dopamine par cerfaine neurcnes (neurones &
dopamine et/ou neurones excitateurs de ces neurcnes a dopamine).

lLa cocaine, {(mais aussi l'ectasy et les amphétamines) agit en empéchant la recapture
de la dopamine au niveau des synapses. Cet afflux de dopamine dans le cerveau des
amotions va aveir pour conséquence un effet euphorisant trés important (« high flash »).

L1

Drapris @ Drogues, Savoir plus. Risquer moins. Comite Frangais o' Educalion 8 la Sante — Décernbre 18898

Pramiére question {11 points} - Saisir des informations &t les mettre en relation

A partir des informations du document 1, réalisez un schéma fonctionnel d'une synapse
dopaminergique.

En utilisant le document 2, complétez ce schéma pour monfrer comment certaines
drogues perturbent le circuit de la récompense.

Deuxiéme question (9 points) - Mobiliser des connaissances et les restituer

Aprés avoir présenté la transmission des messages nociceptifs vers le cerveau, expliguez
commant les enképhalines agissent au niveau de la moelle épiniére dans la diminution de
la sensation de douleur.
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THEME AU CHOIX

ALIMENTATION, PRODUCTION ALIMENTAIRE, ENVIRONNEMENT

Document 1 : Une technique d'agriculture raisonnée permettant de lutter contre les
campagnols

La fauche centrifuge joue un rble trés intéressant dans la préservation de la faune
sauvage. En commencant par faucher & partir du cenfre de la parcelle, cela laisse le
temps aux animaux, notamment les renards, de fuir devant la faucheuse et de trouver un
abri dans une parcelle voisine. Car les renards somt des prédateurs naturels des
campagnols. Ces rongeurs dévorent, dans les praides, les racines des plantes les plus
appétantes pour le bétail {lotier, luzene, tréfle) et de certaings graminées.

« Fngagé depuis plusieurs années dans le réseau d'observations des campagnols, fai pu
constater que la lutte chiminue [...J a ses fimifes, explique un éleveur & Deservillers, dans
le Doubs. Alnsi, la bromadiolone a des conséquences néfastes sur fenvironnement [...].

I faut permettre aux renards, buses, fouines ef corbeaux de revenir sur nos parceffes. La
fauche cemfrifuge v contribue {...] ».

L e cahfer da Pagricufture raisonnée hitpiiwww.farre.org (Septernbre 2008)

Document 2 : La bromadiolone : une substance pour lutter contre les campagnols

« La bromadiolone est utilisée par le milieu agricole comme poison dans [a lutte contre fe
campagnol. Il g'agit d'un anti-coagulant de la famile des anti-vitamine K, dont [a
dégradation chimique et biclogique est lente, puissamment active sur toutes les espécas
& sang chaud, qui s'accumule dans le foig, a acltion toxigue différée [...].

Entre 1989 et 1994, 'ONC” récolte 846 dépouilles d'animaux sauvages, dont 373 sont
analyséas et 267 se révélent positives 3 la bromadiclone (études réalisées par le
laboratoire de foxicologie de l'école vétérinaire de Lyon). Les principales espéces
concernges sont la buse, le renard, le milan royal I...] ».

*ONC = QOffice national de la chasse

Milan royal et bromadiofons, F-X Jarreau et M Terrasse, novembre 2001

Premiére question {10 points) - Saisir des informations et les metire en relation

En utilisant des informations tirées des docurnents 1 et 2, expliquez en quoi I'evolufion des
pratigues agricoles permet d'améliorer {a production végétale tout en préservant les
éguilibres bioclogiques et I'environnement 7

Beuxieme question (10 points) - Mobiliser des connaissances &t les restituer
Aprés avoir défini ce qu'est un agrosystéme, présentez les avantages et les inconvénients
de l'utilisation des engrais dans ces agrosysiémes.
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THEME AU CHOIX )
| PLACE DE LUHOMME DANS L'EVOLUTION

Document 1 : Présentation des génes responsables de la vision des couleurs

Les opsines sont des protéines sifuées dans les cellules photoréceptrices de la retine.
Chez I'homme, il existe 3 types d'opsines responsables de la vision des couleurs, chacune
&tant caractérisée par la couleur qu'elle absorbe le plus.

Le géne permettant la synthése de l'opsine bleue est située sur te chromosome 7 {gB) et
ceux permetiant la synthése des opsines verte et rouge sur le chromosome X {gV et gR).

D'aprés Anagéne

Document 2 : Arhre de parenté entre irois mammiféres, sur lequel on a fait
apparaitre les génes des opsines

. hrimates

gB = géne de l'opsine bleue
gV = géne de l'opsine verte
= géne de ['opsine rouge

Babeoyin
N A | A AA

g8 .%igﬂ g8 Q\g:.fﬁ;{/gf;rquﬂ

Diaprés Four La Sciance n® 354 avrif 2007

Document 3: Tableau du pourcentage de ressemblances entre les 3 génes des |
opsines humaines

5{Z}msineR iDpsiné.‘;f .Opsine B
—_ .o = - —|

Opsine R | 190 .97, 5 | 517 | |
‘Opsine Vo | 400 52,6 |
OpsineB . . | g 400

D'aprés Anagéne

Premiére question (12 polnts} Saisir des informations et les matire en relation
A l'aide des documents, montrez gue la vision des couleurs chez Fhomme est le résuttat
d'innovations génétiques.

Deuxiéme question (8 points) - Mobiliser des connaissances &t les restituer
Aprés avoir précisé la nature des innovations génétiques, présentez le role de|
I'environnement sur leur devenir.
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